



## БОРИСОГЛЕБСКИЙ ПРИХОДСКОЙ ЛИСТОК

14 января/27 января 2024 года. Седмица 34-я по Пятидесятнице.  
Отдание праздника Богоявления. Равноап. Нины, просветительницы Грузии.

Толкование архиеп. Аверкия (Таушева) на послание к Коринфянам св. ап. Павла.

### 1 Кор., 131 зач., IV, 9-16.

<sup>9</sup>Ибо я думаю, что нам, последним посланникам, Бог судил быть как бы приговоренными к смерти, потому что мы сделались позорищем для мира, для Ангелов и человеков. <sup>10</sup>Мы безумны Христа ради, а вы мудры во Христе; мы немощны, а вы крепки; вы в славе, а мы в бесчестии. <sup>11</sup>Даже доныне терпим голод и жажду, и наготу и побои, и скитаемся, <sup>12</sup>и трудимся, работая своими руками. Злословят нас, мы благословляем; гонят нас, мы терпим; <sup>13</sup>хулят нас, мы молим; мы как сор для мира, как прах, всеми *попираемый* доныне. <sup>14</sup>Не к постыжению вашему пишу сие, но вразумляю вас, как возлюбленных детей моих. <sup>15</sup>Ибо, хотя у вас тысячи наставников во Христе, но не много отцов; я родил вас во Христе Иисусе благовествованием. <sup>16</sup>Посему умоляю вас: подражайте мне, как я Христу.

Апостол рисует картину всевозможных скорбей и лишений, какие претерпевают проповедники евангельского учения. «Нам, последним посланникам. Бог судил быть как бы приговорёнными к смерти; потому что мы сделались позорищем для мира, для Ангелов и человеков...» «Мы безумны Христа ради, а вы мудры во Христе; мы немощны, а вы крепки; вы в славе, а мы в бесчестии...» Эти противоположения надо понимать в смысле обличительной иронии. Впрочем, еп. Феофан толкует это иначе: труды и лишения апостолов служат к славе и чести и утверждению в вере тех, кто уверовал через их проповедь. Заканчивает своё обличение св. апостол уверением, что делает он это «не срамляя» их, то есть «не к постыждению» их, но к вразумлению, как «возлюбленных детей» своих. «Хотя у вас тысячи наставников во Христе, но не много отцов; я родил вас во Христе Иисусе благовествованием» (ст. 14–16). Важное место! Св. апостол говорит, что хотя коринфяне имеют «тысячи наставников», но «немного отцов», и что он «родил их во Христе Иисусе благовествованием», то есть является их духовным отцом. Сам св. апостол Павел называет себя «отцом» обращённых им в христианство, а между тем сектанты, неосновательно ссылаясь на слова Господа Иисуса Христа, обращённые Им только к апостолам в Мф. 23:9, отказывают православным христианским пастырям в праве именоваться «отцами» верующих.

Толкование архиеп. Аверкия (Таушева) на Евангелие от Матфея.

### Мф., 104 зач., XXV, 1-13.

<sup>1</sup>Тогда подобно будет Царство Небесное десяти девам, которые, взяв светильники свои, вышли навстречу жениху. <sup>2</sup>Из них пять было мудрых и пять неразумных. <sup>3</sup>Неразумные, взяв светильники свои, не взяли с собою масла. <sup>4</sup>Мудрые же, вместе со светильниками своими, взяли масла в сосудах своих. <sup>5</sup>И как жених замедлил, то задремали все и уснули. <sup>6</sup>Но в полночь раздался крик: вот, жених идет, выходите навстречу ему. <sup>7</sup>Тогда встали все девы те и поправили светильники свои. <sup>8</sup>Неразумные же сказали мудрым: дайте нам вашего масла, потому что светильники наши гаснут. <sup>9</sup>А мудрые отвечали: чтобы не случилось недостатка и у нас и у вас, пойдите лучше к продающим и купите себе. <sup>10</sup>Когда же пошли они покупать, пришел жених, и готовые вошли с ним на брачный пир, и двери затворились; <sup>11</sup>после приходят и прочие девы, и говорят: Господи! Господи! отвори нам. <sup>12</sup>Он же сказал им в ответ: истинно говорю вам: не знаю вас. <sup>13</sup>Итак, бодрствуйте, потому что не знаете ни дня, ни часа, в который придет Сын Человеческий.

В этой притче Второе Пришествие Христово представляется под образом пришествия жениха в дом невесты. Жениха, приходившего в сопровождении друзей и «сынов брачных» (Ин. 3:29 и Мф. 9:15), встречали очень торжественно, выходили к нему навстречу со светильниками в руках, а так как жених мог опоздать приходом, то встречавшие должны были иметь в отдельных сосудах запасное масло, на случай, если налитое в светильники сгорит до прихода жениха. Употребляя этот понятный на Востоке образ, Господь сравнил ожидание Своего Второго Пришествия с ожиданием жениха, которого должны встретить 10 дев со светильниками в руках. Из них 5 были «мудрыми», т.е. предусмотрительными, которые запаслись маслом, а 5 – «юродивыми», т.е. неразумными, которые не позаботились взять с собой запасного еля, и светильники их догорели и начали угасать. Пока они ходили покупать себе елей, пришел жених, двери чертога брачного затворились, и они не были впущены женихом на брачный пир. Под «мудрыми девами» здесь понимаются все истинные христиане, всегда готовые встретить Господа, имеющие при своей чистой и искренней вере и добрые дела («елей»); под «неразумными девами» здесь имеются в виду христиане более по имени, беспечные, не имеющие добродетелей. Такие не войдут на брачный пир, т.е. в Царство Небесное, ибо Господь сказал: «Не всякий, говорящий мне: Господи, Господи, войдет в Царство Небесное, но только исполняющий волю Отца Моего Небесного» (Мф. 7:21). Последние слова притчи: «Бдите убо»... опять указывают на необходимость постоянного духовного бодрствования для встречи Господа, день и час пришествия Которого сокрыт от нас.

#### Толкование архиеп. Аверкия (Таушева) на послание к Ефессянам св. ап. Павла.

##### Еф., 228 зач., V, 1-8.

<sup>1</sup>Итак, подражайте Богу, как чада возлюбленные, <sup>2</sup>и живите в любви, как и Христос возлюбил нас и предал Себя за нас в приношение и жертву Богу, в благоухание приятное. <sup>3</sup>А блуд и всякая нечистота и любостяжание не должны даже именоваться у вас, как прилично святым. <sup>4</sup>Также сквернословие и пустословие и смехотворство не приличны вам, а, напротив, благодарение; <sup>5</sup>ибо знайте, что никакой блудник, или нечистый, или любостяжатель, который есть идолослужитель, не имеет наследия в Царстве Христа и Бога. <sup>6</sup>Никто да не обольщает вас пустыми словами, ибо за это приходит гнев Божий на сынов противления; <sup>7</sup>итак, не будьте сообщниками их. <sup>8</sup>Вы были некогда тьма, а теперь - свет в Господе: поступайте, как чада света, Послание к Ефессянам начинается обычным надписанием и апостольским приветствием: «Павел, волею Божией посланник Иисуса Христа, находящимся в Эфесе, святым и верным во Христе Иисусе: благодать вам и мир от Бога Отца нашего и Господа Иисуса Христа» (ст. 1–2). С 3 стиха начинается догматическая часть послания. Св. апостол прежде всего воздаёт хвалу и благодарение Богу и Отцу Господа нашего Иисуса Христа за избрание нас к святой жизни, которое было предопределено «прежде создания мира» и состоит в усыновлении нас Богу через Иисуса Христа, Который, совершив наше спасение Кровью Своею и открыв людям тайну Божия благоволения, сделался Главой всего небесного и земного и нас сделал через Себя наследниками Божиими.

#### Толкование архиеп. Аверкия (Таушева) на Евангелие от Луки.

##### Лк., 74 зач., XIV, 1-11.

<sup>1</sup>Случилось Ему в субботу прийти в дом одного из начальников фарисейских вкушать хлеба, и они наблюдали за Ним. <sup>2</sup>И вот, предстал пред Него человек, страждущий водяною болезнью. <sup>3</sup>По сему случаю Иисус спросил законников и фарисеев: позволительно ли врачевать в субботу? <sup>4</sup>Они молчали. И, прикоснувшись, исцелил его и отпустил. <sup>5</sup>При сем сказал им: если у кого из вас осёл или вол упадет в колодезь, не тотчас ли вытащит его и в субботу? <sup>6</sup>И не могли отвечать Ему на это. <sup>7</sup>Замечая же, как званые выбирали первые места, сказал им притчу: <sup>8</sup>когда ты будешь позван кем на брак, не садись на первое место, чтобы не случился кто из званых им почетнее тебя, <sup>9</sup>и звавший тебя и его, подойдя, не сказал бы тебе: уступи ему место; и тогда со стыдом должен будешь занять последнее место. <sup>10</sup>Но когда зван будешь, придя, садись на последнее место, чтобы звавший тебя, подойдя, сказал: друг! пересядь выше; тогда будет тебе честь пред сидящими с тобою, <sup>11</sup>ибо всякий возвышающий сам себя унижен будет, а унижающий себя возвысится.

Когда Господь был в субботу в доме одного из начальников фарисейских, т.е., по-видимому, у какого-нибудь иудейского начальника, принадлежавшего к фарисейской секте, или у какого-нибудь выдающегося фарисея, перед Ним предстал страждущий водяной болезнью, считавшейся неизлечимой. Так как фарисеи наблюдали за Ним, т.е. ждали случая, чтобы обвинить Его в чем-либо, то Господь, прежде чем исцелить больного, спросил их: «Позволительно ли врачевать в субботу?» Они не решились сказать, что нет, ибо закон не запрещал этого, а только вымышленные «предания старцев». Тогда Господь одним прикосновением исцелил больного, а фарисеям прочел наставление об осле или воле, упавшем в колодезь, ясно показывавшее, что можно совершать в субботу дела милосердия. Это было так убедительно, что «не могли отвечать ему на сие». Когда началась вечеря, фарисеи поспешали, сколько возможно скорее, занять высшие места. Господь стал смело и откровенно порицать такое их честолюбие, причем сказал «притчу», собственно притчу не в строгом смысле этого слова, а назидание, заимствованное от приточного, часто употреблявшегося Спасителем образа брачного пиршества, как наиболее многолюдного и торжественного из пиршеств. «Когда ты будешь позван кем на брак, не садись на первое место...» Этими словами Господь не думал давать, конечно, лишь обыкновенное правило благоразумия: здесь речь идет о внутреннем расположении сердца, почему Господь и закончил притчу словами: «Всякий, возвышающий сам себя, унижен будет, а унижающий себя возвысится». Это было сказано гостям, а хозяину Господь дал особое наставление. Заметив, что он пригласил только друзей своих, родственников и богатых соседей, Господь внушил ему, что неправильно приглашать только тех, от которых можно получить ответное воздаяние за угощение, а надо приглашать нищих, увечных, слепых и хромых, которые ничем воздать за приглашение не могут; нехорошо гнушаться бедных, как делали это фарисеи, а надо смотреть на трапезу, как на дело, могущее иметь нравственную цену, как на доброе дело. За это последует воздаяние от Бога в будущей жизни – в воскресение праведных. Общий смысл наставления такой же, как в нагорной проповеди: «Если любите любящих вас, какая вам награда?» (Лк.6:32). Услышав это, некто из гостей воскликнул: «Блажен, кто вкусит хлеба в Царствии Божием». «Вероятно он не был духовен, чтобы понять, т.е. водился человеческими размышлениями», предполагает бл. Феофилакт, иными словами высказал господствовавшее между фарисеями чисто чувственное представление о Царстве Мессии. Но может быть он, употребляя образную речь, начатую Господом, хотел просто выразить, как блаженны те, которые будут участниками в Царстве Мессии.

Аминь.

